



左图：2022年7月，在西南医科大学附属中医医院，专家们正在“天府云医·海外惠侨远程医疗站”进行线上联合会诊。

下图：2022年7月，在“天府云医·海外惠侨远程医疗站”西班牙巴塞罗那站，侨胞正在进行线上问诊。均由受访者供图



侨情乡讯

天下潮商经济年会在京举行

近日，2023年第六届天下潮商经济年会在北京举行。大会以“大变局中谋新突破”为主题，以线上线下相结合的方式举行。本届年会由天下潮商经济年会理事会、天下潮商传媒集团主办，中国侨网、中新经纬联合主办，通过主旨演讲、对话论坛、颁奖盛典、文化之夜等形式进行广泛交流，助力全球潮商应对变局，抓住新机，开拓新局。

会上发布中外潮商《雁栖湖宣言》，颁发2022全球潮商经济年度人物奖、2021—2022年全球杰出社会责任潮商特别奖、全球杰出创新潮商特别奖、全球潮商茶道大师奖、全球杰出新潮商奖等奖项。

自2011年创立至今，天下潮商经济年会致力于搭建全球潮商的高层次学习交流投资合作平台，探索潮商经济变革创新之道，助推中外潮商投资中国和融入“一带一路”建设。

(据中新社电)



2023年第六届天下潮商经济年会对话论坛环节，与会嘉宾围绕“大变局中谋新突破”主题展开深入交流。主办方供图

“天府云医”：为海外侨胞送医“上门”

本报记者 高乔

侨界关注

近日，“天府云医·海外惠侨远程医疗站”苏里南站（简称“苏里南医疗站”）启动仪式通过视频会议在云端举办。远在南美洲的苏里南帕拉马里博，和中国四川省成都市来了一次“万里连线”。这是自2021年2月以来，四川省侨务办公室牵

头，联合四川省中医药管理局、省内中医药医疗机构和海外侨团共同打造的第五家海外惠侨远程医疗站。专业在线问诊、中医药治疗、中医康养讲座……“天府云医”这一惠侨医疗平台，为海外侨胞送医“上门”，也助力中医药在海外开枝散叶。

服务送到身边

在近日举办的苏里南医疗站启动仪式上，四川省中西医结合医院、苏里南华侨华人社团联合总会、西班牙华侨华人协会等组织的分会场，通过视频连线，跨越山海，齐聚云端。

四川省侨务办公室主任文魁在启动仪式上介绍，“天府云医·海外惠侨远程医疗站”是四川省侨办发挥四川中医药资源优势，联合省内相关单位打造的独具四川特色的海外暖侨惠侨创新品牌，先后在西班牙巴塞罗那、阿根廷布宜诺斯艾利斯、西班牙马德里、意大利米兰建成启用，累计开展专业优质在线问诊、中医药治疗、中医康养讲座等服务37期，为海外侨胞提供中医就诊指导，同时以中医药为桥梁促进海内外医疗、经贸、文化交流，得到中国驻相关国家使领馆和海外侨胞肯定。

“医疗站成立前，苏里南一直没有常态化的中医诊疗服务，医疗站实现了苏里南中医常态诊疗零的突破！”苏里南华侨华人社团联合总会会长李学雄接受本报记者采访时说，“目前，苏里南医疗站的远程诊疗设备、相关人员和场所都已准备齐全。大家最近正忙着开展第一次远程诊疗活动呢！”

四川省侨办侨务综合处副处长、“天府云医”项目负责人冯静在接受本报记者采访时介绍，“天府云医”项目在新冠肺炎疫情期间启动，主要为解决海外侨胞在疫情期间中医问诊需求。四川省侨办负责统筹协调海内外相关机构，发布海外医疗站建设标准，提供相关资金支持；四川省中医药管理局和各

大合作医院负责提供专业医疗服务；海外合作侨团负责联络海外侨胞，组织当地诊疗活动，跟进反馈患者意见。正是海内外各个机构的通力合作，才让“天府云医”得以将国内的优质中医药资源送到远隔重洋的海外侨胞身边。

“云问诊”真贴心

在“天府云医·海外惠侨远程医疗站”西班牙马德里站（简称“马德里医疗站”），每次举办线上问诊活动，位于西班牙华侨华人协会理事之家的诊室外，就有侨胞排队候诊。

为提高线上问诊效率，马德里医疗站提前向当地侨胞发布诊疗活动通告，侨胞线上预约具体问诊时间。

问诊过程中，不仅有西南医科大学附属中医医院的专业科室医师线上诊疗，还有获得中医执业医师资格的西班牙华侨华人协会副主席吴蓓蓓现场为侨胞提供实地诊疗辅助。线上线下联动诊疗，让不少侨胞感受到“云问诊”的细致贴心。西班牙华侨华人协会主席陈建新在接受本报记者采访时介绍，每名患者的诊疗时间在15分钟左右，每次诊室只接待一名患者，确保病人和医生进行充分交流，同时保护患者隐私。

作为“天府云医”5个医疗站中运行最成功的“标杆”医疗站，马德里医疗站自2022年6月启动以来，已举办6次远程会诊和1次健康讲座，服务旅西侨胞60余人。

一名在2022年10月参加会诊的侨胞患者，在就诊后给医疗站发来反馈：“参加这次会诊，我觉得受宠若惊，3名国内一线中医专家进行‘云’会诊，医

生非常专业，经验也很丰富，每位专家都认真听我讲述病史、症状和病中情绪，让我有种被重视、被倾听、被理解的感觉。值得一提的是，因为有中大夫吴蓓蓓在我身边，现场看舌像、把脉，两边的医生实时沟通，这种形式有别于普通的‘云’会诊，让诊断更准确。这次会诊让我更有康复的信心了。”

“最多时有20多个侨胞预约问诊。患者多的时候，大夫都看不过来。为保证诊疗质量，我们只能请患者分批就诊。”陈建新说，“我印象非常深，有位年纪很大的侨胞，非常相信中医，在病情严重的情况下，坚持从别的城市专程来到马德里医疗站进行线上问诊，最后获得了专业的中医治疗建议，选择回中国接受治疗。能为侨胞提供这种切实帮助，我们都觉得非常有意义！”

冯静介绍，为保证远程诊疗的实际效果，“天府云医”不仅给侨胞看病，还会为侨胞开药、送药。在中药材获得当地政府许可的国家，远程医疗站会按需求为侨胞寄送药材，为侨胞提供中医诊疗全链条服务。此外，“天府云医”还通过开设日常保健、疾病预防、营养饮食等实用性较强的中医知识讲座，帮助海外侨胞加深对中医药了解。

打响惠侨品牌

作为阿根廷医疗站和马德里医疗站的合作医院，西南医科大学附属中医医院经过一年的实践，已得出许多“云医”经验。

“海外侨团对接当地中医药相关机构或企业，医院翻译、整理、制作中医药诊疗手册，双方及时沟通，了解患者

需求，这已经形成一个完整工作链条。”西南医科大学附属中医医院副院长徐厚平在接受本报记者采访时介绍，目前，阿根廷医疗站开展7场远程会诊，医院派出19人次专家参与会诊；马德里医疗站开展6场远程会诊，医院派出28人次专家参与会诊。在运行相对成熟的马德里医疗站，已储备医院院内制剂20种、中成药63种、中草药359种，可供会诊选用，基本解决侨胞用药需求。

随着全球疫情形势缓解，“天府云医”也从“摸着石头过河”的探索阶段，进入相对成熟的运行和开拓阶段。

在马德里医疗站，陈建新正在筹备开展更接地气的远程诊疗活动。“之前的远程诊疗活动，主要依托线上发布通知、扫描二维码线上预约就诊，这种形式虽然高效便捷，但对一些不会使用智能手机的高龄侨胞并不友好，而这部分侨胞往往对中医药比较感兴趣。2023年，我们计划深入华侨华人在马德里聚居的社区，发布线下通知，定时定点在线下开展预约活动，让更多老侨胞了解活动，参与活动，保护自身健康。”陈建新说，马德里医疗站还计划邀请四川省中医药专家团队到西班牙，与西班牙的医学院师生、中医药爱好者进行面对面交流，让更多当地民众了解中医药，感受中医药文化的魅力。

文魁说，未来，四川省侨办还将继续在全球多国推进海外惠侨远程医疗站建设，同时筹建海外惠侨中医中心，不仅提供问诊服务，还要将中医技法、中医药产品、医疗设备等特色产品推介到海外，打响四川省海外惠侨品牌，为四川中医药产业“走出去”擦亮“侨味”金字招牌。

“渝侨送暖·云连五洲”联谊会将举办

近日，重庆市侨联举办“渝侨送暖·云连五洲”迎新新春视频联谊会，来自法国、阿根廷、柬埔寨、日本、葡萄牙、新加坡、西班牙、坦桑尼亚、格鲁吉亚等10余个国家的海外侨胞代表线上线下相聚，在喜庆气氛中畅叙乡情，互致新春祝福。线上线下，嘉宾围绕新春祝福、团圆团聚、凝心聚力促发展、致力中华民族伟大复兴等话题深入交流。

重庆市侨联党组书记、重庆市委统战部副部长陈瑛向广大侨胞致以节日的问候与美好祝愿。陈瑛表示，新的一年，重庆侨联系统将秉承“以侨为桥、为侨服务”的宗旨，精准开展为侨服务、维护侨胞合法权益，为侨界群众生活染上最温暖的底色；围绕地方经济建设和侨胞发展需求，打造具有辨识度的涉侨品牌，推动更多标志性成果形成。据悉，3年来，每逢中国传统佳节到来之际，重庆市侨联都会开展“渝侨送暖·云连五洲”活动，通过“云端”连线，将家乡之情、重庆之声传递到广大海外侨胞中去。目前，活动已覆盖50个国家和地区的近百个华侨华人社团、上万名海外侨胞。

(据中国侨网)

厦门召开归侨侨眷代表大会

“厦门是爱国华侨领袖、中国侨联第一任主席陈嘉庚先生的故乡，也是全国著名侨乡。”中国侨联副主席、福建省侨联主席陈式海1月9日在福建省厦门市第十七次归侨侨眷代表大会上表示，“侨”在厦门的优势十分突出，作为中国最早成立的侨联组织，厦门市侨联应大力弘扬“嘉庚精神”，汇聚同心共圆中国梦的侨界力量。本次大会有海内外200余名侨界代表受邀与会。

厦门侨力资源丰富。据不完全统计，全市归侨约1.2万，归侨侨眷及港澳眷属16.8万，海外华侨华人46.8万；厦门市侨联与52个国家和地区150多个海外华侨华人社团建立常态化联系；来自47个国家和地区102个海外侨团入驻海外华侨华人社团厦门联络总部。目前，厦门已有侨资企业近5000家，占全市外资企业半壁江山，同时有3000多名学有所成的留学人员前来创业就业。

(据中国侨网)

侨乡新貌

越冬 丰收

1月8日，浙江慈溪十一塘徐家浦滩涂上，众多候鸟在这里觅食。
樊颖杰摄
(人民视觉)

1月7日，广西宾阳县东湖农场，职工们正在抢收胡萝卜。
陈乔湘摄
(人民视觉)

